



## КАК ЗАРОЖДАЛОСЬ СЛЕДСТВИЕ



*Газета «Камская новь», Камбарский район, 27.07.2019*

Ежегодно 25 июля в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 27.08.2013 №741 отмечается День сотрудника органов следствия Российской Федерации – профессиональный праздник сотрудников Следственного комитета, а также сотрудников следственных подразделений ФСБ и МВД.

Выбор указанной даты обусловлен тем, что в этот день [25 июля 1713 года](#) был издан именной указ [Петра I](#) «О создании следственной канцелярии гвардии майора М.И. Волконского», руководителем которой назначен гвардии майор [Семеновского полка Михаил Иванович Волконский](#).

«Майорская» следственная канцелярия явилась первым государственным органом России, подчиненным непосредственно главе государства и наделенным полномочиями по проведению



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Удмуртской Республике

---

предварительного следствия. «Майорские» следственные канцелярии разбирали дела о наиболее пасных [коррупционных](#) деяниях. К их числу относились [взяточничество](#), [казнокрадство](#), [служебные подлоги](#), [мошенничество](#). Следственные органы, зависимые только от императора, могли оставаться беспристрастными и объективными даже в отношении высокопоставленных должностных лиц.

Нормативной базой стал «Наказ «майорским» следственным канцеляриям» от 09 декабря 1717 года. Впервые предусматривалось составление такого процессуального документа, который сегодня именуется обвинительным заключением, а в Наказе был обозначен термином «приговор».

Звучит дико в наше время, но в процессуальном разделе Наказа впервые регулировался и детализировался порядок применения пыток в отношении обвиняемых из числа государственных гражданских служащих.

При этом единственным наказанием для самих руководителей следственных канцелярий за совершение при осуществлении расследования преступления против интересов службы была смертная казнь. Судьба не пощадила самого Волконского М.И. и завершилась трагично: 09 декабря 1717 года по приговору военного суда за совершение злоупотреблений по службе Волконский М.И. был расстрелян. Вскоре майорские следственные канцелярии были расформированы.

Надо знать историю. Как говорится, «кто старое помянет - тому глаз вон, а кто забудет - тому оба». Пусть для нас эти исторические факты будут хорошим уроком.

Прошли века. И сегодня мы отмечаем наш профессиональный праздник совсем в иных условиях, когда пытки, к счастью, запрещены, жизнь и права человека стоят выше интересов государства.

Федеральный закон «О Следственном комитете Российской Федерации» впервые за 300 лет вернул модель развития следственных органов к идее Петра I. Этот документ установил, что руководство деятельностью комитета осуществляет глава государства. Следственный комитет Российской Федерации не входит в структуру ни одного из органов государственной власти. Требования к сотрудникам Следственного комитета продолжают оставаться предельно жесткими, а в части коррупционных проявлений - беспощадными.

В настоящее время помимо таких традиционных сфер деятельности Следственного комитета, как расследование убийств и других посягательств на жизнь, коррупционных преступлений, значительное внимание стало уделяться уголовно-правовой защите пациентов медицинских учреждений, потерпевших от так называемых ятрогенных преступлений. Особое внимание уделяется защите прав несовершеннолетних, значительное количество преступлений в отношении которых стало совершаться с использованием сети Интернет. Об этих делах мы



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Удмуртской Республике

---

еще расскажем читателям газеты.

В завершении коллектив Камбарского межрайонного следственного отдела следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Удмуртской Республике поздравляет всех следователей и ветеранов следствия с профессиональным праздником, желает карьерных и иных успехов, семейного благополучия, отменного здоровья и отличного настроения.

*Д.Сизов*

Адрес страницы: <https://udm.sledcom.ru/folder/878447/item/1378886>